

# 立法:集纳民智 回应关切

□本报评论员 张伟杰



比如,以往,贪腐分子不论捞了多少钱,只要不判死刑立即执行,没准在监狱“混几年”就又出来“闹江湖”、“当大哥”了,因为可以减刑、假释。又如,把年幼的女孩划分成幼女和卖淫幼女,有的无耻之徒即便与她们发生了性关系,甚至是强奸,但只要其间给了钱,那么就极可能被定个“嫖宿幼女罪”,言下之意,还包含对那个受害女孩在道德上的否定……

一旦“刑九”开始施行,上述现象将一去不复返。因为该法明确规定,重特大贪污受贿犯罪罪犯被判处死刑缓期执行后“不得减刑、假释”,他们必须从此老死狱中;而那条将14岁以下女孩“人为区别”的嫖宿幼女罪,也从此成了历史,再有人与幼女发生性关系,一律要判“强奸罪”,而且是从重处罚,敢以身试法、突破人伦,得到的一定是严判!

很多人认为“刑九”的新规拍手称快,为立法者频频点赞,因为这些新规热情地回应了

民众关切,与此同时,这种重视民意、顺应民意又保持冷静与理智。一个典型例子就是“毒驾入刑”最终没有被“刑九”纳入其中。

在这次刑法修正案(九)的立法过程中,不论是民间还是全国人大常委会组成人员,很多意见都呼吁用刑法震慑、惩罚敢于毒驾者。原因在于近年来,不少严重交通肇事的元凶都是毒驾,由于驾驶人员吸食毒品而引发的恶性交通肇事层出不穷。“毒驾入刑”呼声高涨。

然而,现实执法过程中的执行难,则成为“毒驾入刑”的一道门槛。目前,我国依然缺乏对毒驾的快速检测手段。现在只有几种常见的毒品可以做到快速检测,对大多数毒品还需要抽血、提取唾液等做进一步检查。如此检测方法对于没有毒驾的守法司机,难免会觉得权利受到侵害,更可能会有抵触情绪。

另一个现实是,现在对于毒驾者并非无法可治,不仅可以对其注销驾照、强制隔离或

毒,造成严重后果的还可以追究其交通肇事、以危险方法危害公共安全罪等。

基于上述现实原因,毒驾最终被挡在了“刑九”的门外。

由此可见,法律当然要集纳民智,回应关切。立法之时,必须考虑“行得通,真管用”的问题。如果立了法却执行不了、不管用,甚至损害某些守法者的权利,那只会损害法律的权威。“重特大贪污犯罪终身监禁”的规定、嫖宿幼女罪的取消,以及毒驾入刑的“出局”,都说明了立法既解决一些现实问题,又要有所取舍,面对现实。当然,我们依然期待立法者对相关问题继续追踪研究,以便在以后的修正案中,对公众的呼吁给出可行的回应。

## 我在我思

“梦想还是要有的,万一实现了呢!”一句话让高大上的人生梦想轻松起来。

而许多事情并不都那么轻松,比如孩子的教育。

“简配暑假”:托管班里朝九晚五,国学特色班一天收费380元;“标配暑假”:行路+读书,国内出游两次3万元;“专配暑假”:补习班+冲刺班,花8000元不算多;“顶配暑假”:出国游+游学,游一次欧洲6万元——8月31日《中国青年报》的记者算了一笔令家长“肝儿颤”的暑期孩子教育支出账。记者在替家长们问一个问题:花这个钱,值不值?

到菜市场买西红柿,明码标价,值不值,根本不是问题。而孩子的教育投入从来不是这么简单。

不论是送儿子上暑假托管班、培训班,还是假期让儿子参加国内游学、出境游学,本人全都经历过。跟身边的许多家长一样,在孩子教育的投入上,家长们并没有太多纠结(当然花费在家庭承受范围之内)。偶尔的几句抱怨也不过说说而已,因为大家很清楚:还有更好的选择吗?

问那些送孩子到暑期托管班的家长,一定不会是家里有全职妈妈的,或是有老人、保姆能帮着照看孩子的。如果家长双方都是工薪族,到了寒暑假,只能双方轮着休年假(前提是单位领导能点头),或是明知带孩子到办公室遭领导白眼也假装没看见。除此,最现实的办法,就是花钱送孩子到托管班——还有更好的选择吗?

放假了还让孩子上一个又一个的培训班,是家长铁石心肠、不懂孩子学习也得张弛有度?除了个别“奇葩”家长恨不得把孩子从早到晚的每一分钟都用培训班填满,多数家长还是有分寸的。近两个月的暑假,培训班的时间不过一二十天,影响不了孩子的玩耍、休息。

最关键的是,竞争就在那里。“现在200分就能上大学”,没错,可那只能上专科吧。现在,非一本不上,甚至非“985”、“211”不上的学生及家长不在少数。如此心态下,让正读小学、中学的孩子放假就彻底撒着欢地玩,多少有点站着说话不腰疼。自然,那些早早安排孩子出国、不参加国内高中的,另当别论。

还有,如果孩子是超级学霸,轻松进年级前三,或者孩子极其自律,一个人在家也能严格控制写作业时间,而不是整天上网看电视,那就不必上什么培训班。如果孩子不在这两类,那么一天花三四个小时上培训班,巩固一下文化课,总不是什么坏事吧?“万一管用呢?”时下,培训市场鱼龙混杂,考验家长的不是钱,而是能火眼金睛挑中优质培训班。

与花多少钱上培训班比起来,是否找对方向,既能兼顾孩子兴趣,又能升入理想学校,才是最让家长费心的事。在飘忽不定的“小升初”政策面前,那些买不起几百万元学区房的家长只能赌一把——文体特长、奥数、文化课“蹲坑”,不论让孩子走哪条升学路,都绕不开必须上培训班。其中,最忌讳的是漫无目标,漫天撒网,孩子累,家长经济压力大,最终还可能白忙一场。

至于游学,国内几千元、出境几万元,是否物有所值,争议不断。家长们的普遍心态是,让孩子长长见识,没什么不好,也没几个家长奢望几天的游学就能让孩子通晓古今中外。所谓“读万卷书,行万里路”,道理是那个道理,但其大人、孩子的意义,差别很大。

出行归来,孩子可能说不清到过的名校名胜有什么特点,但孩子会记得,“我们男生帮女生搬行李箱”,“那个日本学校学生集合时可真安静”,“外国怎么建这么多教堂”……这些旅行中的点滴,不是他们人生成长的一部分吗?有家长选择与孩子一同出行,而亲游的快乐应该成为一家人珍藏的记忆。

暑假孩子的教育投入,怎么才合理、“划算”?真不好说,各家有各家的算法。如果真是条条道路通罗马,也许家长们的纠结与压力会少很多。

万  
管  
用  
呢  
?

文  
宁

立法之时,必须考虑“行得通,真管用”的问题。如果立了法却执行不了、不管用,甚至损害某些守法者的权利,那只会损害法律的权威。“重特大贪污犯罪终身监禁”的规定、嫖宿幼女罪的取消,以及毒驾入刑的“出局”,都说明了立法既解决一些现实问题,又要解决一些现实问题,又要有所取舍。

刑法修正案(九)获表决通过,无疑是上周最热门的法治新闻。其引人关注因为新法亮点多,将有效遏制诸多社会怪象。



据新华社报道,近期,多地卫生部门对游泳场所水质进行了检测,广东省广州市412家游泳场中有21家不合格,湖北省武汉市136家游泳场中有9家不合格,贵州省贵阳市24家室内游泳馆中完全合格的仅为4家。

游泳,既能消暑也能健身,所以愈发受到公众欢迎,游泳场馆也逐渐多了起来。只是,那游泳池里的水真能实现“放心游”吗?从检测结果来看,还是喜忧参半。对公众来说,或许只能靠简单的“闻”和“看”来判断水质,可有些细菌哪是肉眼能看见和判断的?游泳池的干净、卫生,更多的还得靠监管部门多抽样检测以及商家对相关卫生规范的自觉遵守。

□李法明/图 林琳/文

干  
净  
吗  
?



## 当真自愿?

据《泉州晚报》报道,近日,福建泉州一中学在新生开学之际,给家长发短信要求新生报到时,交490元办理“翼校通”手表手机业务,“否则不能入学”。校长解释称并非强制,而是用词不慎导致的“误会”,已告知家长自愿办理。

## 梦想依旧

据《京华时报》报道,今年60多岁的夏伯渝在1975年攀登珠峰时,因将自己的睡袋让给别人而冻伤双脚被截肢。40年来,历经多次大手术,他仍每天坚持高强度锻炼,梦想依旧——无脚也要登顶珠峰。明年,他要再战珠峰。

## “迎新”创新

打开录取通知书,扫描关注二维码可预定空调寝室、预约接站车、预约安装宽带……据央广报道,今年,江西南昌某高校新生还没入校,就已通过微信平台个性化“定制”大学生活。

一有媒体关注就改称“自愿”,这种事情人们见多了。比如有学校建议学生购买某种教辅书,你可以不买,但老师上课要用。学校应是教书育人的净土,不该跟某个商家“捆绑”在一起,从学生身上“揩油”。真正的自愿选择,是给学生充足的自主空间,而不是附加各种“胁迫”条件。

或许很多人都有征服珠峰的梦想,但面对世界第一高峰以及恶劣环境,大多数人只能望峰兴叹。对截肢者来说,登顶珠峰更如天方夜谭。一方面,这种不畏艰难、执着于梦想的精神令人钦佩,另一方面,我们也心疼这些追梦人,希望他们不要苛求那个完美的抵达,过程本身也是一种绽放。

各高校的迎新活动基本差不多:接站、领取物资、安排宿舍、加入社团、开班会。虽然景象热闹,却也不免混乱。此番,有高校利用“五联网+”,将迎新事宜通过微信公众号提供,并收集反馈信息,借助“大数据”安排相关事项,既为学生提供了方便,也大大提高了效率,值得推广。

□吴迪

# 陕西省总出台改进工作“50条”

健全工会公职律师制度;工会专项经费向老区倾斜;建立工会组织人才库

本报讯 (记者毛浓曦)8月25日,陕西省总工会下发文件,就贯彻落实中央和陕西省委的群团工作会议精神,改进工会工作,充分发挥工会组织在建设“三个陕西”中的重要作用,出台了50条具体措施。这些措施,是陕西省总经反复讨论和广泛征求意见、多次修改后确定的。

《工人日报》记者注意到,陕西省总“50条”提出了许多新亮点。在维权服务方面,提出“推动解决农民工职业病患者享受相应的

生活和医疗待遇”,“建立健全工会法律顾问和公职律师制度……注重通过集体协商、信访代理、推动公益诉讼,依法参与调解仲裁等方式,促进落实职工劳动报酬、休息休假、社会保障等基本权益”。在活动阵地建设方面,提出“统筹规划建设职工文化活动阵地,争取将其纳入地方经济社会发展规划和城乡建设专项规划,力争到‘十三五’末实现市县职工活动阵地全覆盖”。在经费方面,提出“列入财政预算的行政事业单位工会经费由财政统一划拨并

予足额保障”,“争取将专项资金列入同级财政预算并适度增长”,“工会专项经费要向基层倾斜,向革命老区、贫困地区倾斜”等。

此外,在充实基层力量方面,提出“重点

争取在调整县一级整体编制时,增加基层工

会力量。同时,适当采用公益性岗位、兼职、挂职等方式选配基层工会工作者。把更多

资源和手段赋予基层工会,帮助解决缺人

员、缺经费、缺场所等实际困难”。在加强干

部队伍建设方面,提出“把了解职工生产生活

情况、懂得职工情绪和语言、热爱热心工会工作的人充实进工会干部队伍。建立从基层优秀工会干部中选聘工会各级领导机关工作人员制度。建立工会组织人才库,扩大工会干部选用视野”,“积极推动工会干部跨系统多岗位交流和与党政部门、企事业单位干部双向交流,增强干部流动性。研究制定以兼职、挂职、聘用等方式选用干部办法,选拔知群众、懂群众、爱群众的优秀人才充实工会干部队伍”等。

# 成立首家村级种植专业合作社工会 榆树市676名农民工喜悦入会

## 农民工入会集中行动



本报讯 (记者柳娟娟 彭冰)“加入了工会,以后如果买到假种子、假农药,或遇到收不回货款等难题,就有人给咱撑腰了!”前不久,在吉林榆树金土地绿色蔬菜种植专业合作社,刚刚成为工会会员的汪长所,一脸兴奋,当天,该合作社召开“工会成立暨第一次会员代表大会”,676名农民工加入工会。据悉,这是长春市第一家以农民工为主的村级种植专业合作社工会。

感谢大家的信任,我一定为广大农

民工会做好各项服务。”被大家推选为

工会主席的王春庄劲头十足地告诉记者,

今后,该合作社将积极开展针对会员的

技能培训,组织丰富多彩的文化体育活

动,并力求从源头上维护好农民工的合法

权益。

处

于世界著名黄金玉米带的榆树市,

是隶属于长春的县级市,素有“粮豆之乡”、

“松辽平原第一仓”的美誉,每年转移农

劳动力达40余万人。榆树市人大常委会副

主任、市总工会主席郭景君表示,下一步,

市总将继续努力探索乡镇工会工作新方

法,让更多农民工吸纳到工会组织中,为农

民工维权好权、服好务,让工会真正成为农

民工的“娘家”。

位于榆树八号镇北沟村的金土地合作

社,现有蔬菜和食用菌大棚704栋,占地383

公顷,每年可安置劳动力3400人左右,除本

村村民外,还吸引了不少相邻村镇农民工来

此打工,每年可消化农民剩余劳动时间150天以上。

榆树市总工会将积极开

展针对会员的技能培训,组织丰富多彩的

文化体育活动,并力求从源头上维护好农

民工的合法权益。

榆树市总工会将积极开展针对会员的

技能培训,组织丰富多彩的文化体育活

动,并力求从源头上维护好农

民工的合法权益。